

## 守护绿水青山 焕发生态魅力

### 哈尔滨持续改善生态环境,全力打造“宜居幸福之都”

本报记者 李木双

6月的哈尔滨,伴着夕阳徜徉在松花江畔,吹着凉爽微风,赏一江两岸美景,看江鸥盘旋,已经成为哈尔滨市民再熟悉不过的日常。近年来,通过不断推进污染防治攻坚战,污染物持续降低,哈尔滨生态环境不断改善。一降一增之间,市民满意度和幸福感也在逐步提升。2019年、2021年,哈尔滨位列中国最具幸福感城市排行前十名。日益向好的生态环境,成为哈尔滨打造“宜居幸福之都”的重要推动力,奏响了“人与生态和谐共生”的冰城发展主旋律。



金河湾湿地上的醉人晚霞。 张本盛摄

#### A 做好污染物减法,环境质量不断提升

科学治理,降低污染物排放,关系到生态环境改善的重要工作。近年来,哈尔滨统筹推进生态治理一盘棋,持续推进原生态、蓝天、碧水、净土、美丽乡村“五场保卫战”,通过推进燃煤锅炉淘汰及改造、引导企业进行碳配额交易、综合治理水环境等方式,守卫冰城的“蓝天碧水”,交出了一份优秀的答卷。将分散供暖改为集中供热,淘汰落后产能,不断提升燃煤锅炉排放标准,推动散煤替代,引导碳交易……哈尔滨在大气治理上脚步不停。到2021年,哈市在全省率先实现建成区35蒸吨以下燃煤锅炉“清零”和建成区65蒸吨以上燃煤锅炉超低排放改造。2020年至2021年累计实现削减替代散煤210.3万吨。在全国碳市场第一个履约期,哈市推动17家发电企业纳入全国碳排放权交易市场,碳排放配

额累计成交200万吨,7187万元,“十三五”时期碳排放强度累计下降18.2%。污染物排放不断下降,“冰城蓝”常驻。2019年8月,在生态环境部发布的全国空气质量状况排名中,哈尔滨位列第三名。2021年,哈尔滨全年空气质量优良天数达310天,创空气质量自动监测以来历史最好指标。2022年,哈尔滨全年优良天数保持了最好指标。在保卫蓝天的同时,哈尔滨也在为守护碧水努力。2018年起,哈市开展城区46条重点水系综合整治,坚持垃圾、违建、畜禽粪污、涉水点和农业面源五大专项整治。2022年,在哈市范围内新建20个水质自动监测站,推进水环境治理。2022年度,哈尔滨水质优良率达84%,同比提高8个百分点;蜚克图河、少陵河持续消劣。



环境日  
6月5日  
建设人与自然和谐共生的现代化

哈尔滨市生态环境局  
哈尔滨市环境保护志愿者联合会

世界环境日宣传海报。



灵动可爱的鸟儿在荷塘栖息。 周继成摄

#### B 生态美景绽芳华,冰城夏都展新姿

生态环境的改变,带给人们最直观的感受是天蓝了、空气好了,江里的游鱼多了,天上群鸟飞、松鼠树上跳……而这些,不仅是冰城人的平常生活,也成为“冰城夏都”“国际湿地城市”对国内外游客的吸引力。2022年端午假期,哈尔滨进入全国热门目的地前十。今年“五一”假期,黑龙江目的地的旅游商品预订量同比增长超17.4倍,热门景区门票预订量同比增长超31倍,其中9成以上的游客第一站会选择在哈尔滨游玩。全省最热门的5个景点中,4个在哈尔滨。让游客们感到舒适的不仅是哈尔滨气候、美食和文化,还有塞外江南的生态美景。以松花江为纽带,南有“以哈东沿江湿地和白鱼泡为主的湿地景观”,北有“太阳岛、阿勒锦、呼兰河口湿地沿线为主的新区湿地生

态景观系统”的“项链式”湿地景观布局。120公里的沿江线上,镶嵌着“一江、四段、十二景区”。近年来,哈市在“三沟一河”两岸因地制宜辟建慢行系统,持续建设亲水绿色生态廊道。未来,马家沟、信义沟、阿什河沿线的滨水绿道,将架构起城市绿色生态网络。这些亲水绿色生态廊道不仅为沿线市民打造绿色休闲空间,也将成为外地游客认识“冰城夏都”的打卡地。2022年,哈尔滨市完成造林1783.4公顷,城区新增公园(游园)5处,新植树4.4万株,建成区绿化覆盖面积16588.0公顷,比上年增加359.0公顷。在此基础上,哈尔滨仍在扩充城市之肺,增加城市绿地。今年哈尔滨两会期间,众多政协委员就如何提升城市绿化质效等问题积极建言献策,助力哈尔滨市打造“宜居幸福之都”。

#### C 筑巢引凤显潜力,绿色发展添动能

绿水青山就是金山银山,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。哈尔滨生态环境不断改善的“量变”激发了沿河经济的“质变”。以伏尔加庄园、薰衣草庄园等为核心的旅游产业带,以闽南商贸城、华南城等为核心的服务产业带,以及规划布局中的哈东、综保区高端产业带,正在打造生态观光、商业服务、产业聚集、自然与产城相融合的城市绿轴,实现了环境效益助推产业发展,显示出巨大的发展潜力。近年来,哈尔滨大力发展绿色产业,2020年全年绿色农产品深加工产业实现产值1019.5亿元,比上年增长9.3%;绿色食品、有机农产品认证面积1058万亩,规模以上工业战略性新兴产业增加值增长1.2%。其中,高端装备制造产业、新材料产业、节能环保

产业、新能源产业分别增长11.6%、11.2%、11.7%、3.9%。为优化营商环境,哈尔滨生态环境局主动服务、优化监管,通过完善排污许可“一证式”管理、实施生态环境领域信用修复专项治理行动等方式,帮助企业节省时间成本,提升办事效率。将技术审查平均用时压缩到15个工作日以内。开辟绿色通道,帮助企业恢复正常生产经营,125个省重大项目环评率100%。帮助39家企业完成环境信用修复。实施生态环境领域信用修复专项治理行动,完成企业环境信用修复39家。生态环境关乎民生福祉,与城市每个人的切身利益息息相关。哈尔滨始终秉持着以人民为中心的发展思想,自觉树立和践行“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念,持续推进生态环境改善,绽放冰城生态魅力。

#### 专访

### 持续推进降碳减污协同增效,加快推动绿色低碳发展

## 奋力谱写哈尔滨生态环境保护新篇章

■本报记者 李木双

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承前启后的关键一年,更是深入打好污染防治攻坚战、推动哈尔滨高质量发展的重要一年,做好今年生态环境保护工作意义重大、责任重大。近几年,哈尔滨生态环境持续向好,“蓝天、碧水、净土”保卫战成果斐然。2022年,哈尔滨空气质量优良天数310天,其中优同比增长32天;水质优良率达84%,同比提高8个百分点;蜚克图河、少陵河持续消劣,农用地、建设用地安全利用率均保持100%。在世界环境日前夕,市生态环境局党组书记、局长姜滨在接受记者专访时表示,该局将持续推进降碳减污协同增效,加快推动绿色低碳发展,为哈尔滨打造“宜居幸福之都”不懈努力。

#### 直面挑战,发挥省会带头作用,全力打造“宜居幸福之都”

“生态环境保护是一场持久战。随着国家不断加大生态环境保护力度,哈尔滨将顺势而上,发挥省会城市的带头作用,综合推进生态环境治理,全力打造‘宜居幸福之都’。”姜滨表示,哈尔滨市生态环境保护工作正处于爬坡过坎转型升级的攻坚期,受北方气候条件限制,供暖期长、散煤焚烧、秸秆露天焚烧等问题使得大气环境治理难度大,污水、垃圾、畜禽粪污收储运和资源化利用体系建设仍需推进。只有直面挑战,科学应对,全面贯彻国家对于生态环境保护的一系列部署,才能守护“蓝天、碧水、净土”,建设人与自然和谐共生的生态环境,实现中国式现代化。按照“紧扣一条主线、打好两场硬仗、做好三篇文章、加快四个转变、健全五个体系”的“12345”工作思路,哈尔滨市着力提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平。通过综合分析近年来哈尔滨市空气质量持续改善趋势和气候变化规律,科学规划精准施策,全市正在努力实现水环境质量稳中有升、土壤环境质量保持清洁安全、全市生态环境质量总体持续改善的目标。随着哈尔滨生态环境不断改善,“国际湿地城市”“冰城夏都”的名片吸引了越来越多的游

客。2023年春节期间,哈尔滨接待外地游客236.6万人次。“五一”假期,全省接待游客1166.9万人次,其中大部分游客将哈尔滨作为目的地。践行“两山”理念,哈尔滨市委市政府陆续出台了松花江百里长廊生态保护和高质量发展、太阳岛地区综合整治改造等一系列规划和方案,全力将哈尔滨建设成为山清水秀环境宜人的“宜居幸福之都”。

#### 八个方面同时发力,谱写哈尔滨生态环境保护事业新篇章

要下好生态环境保护一盘棋,需要多方面合力。姜滨表示,2023年,哈尔滨市生态环境局在持续加强多部门合作的同时,深入开展整改任务攻坚、空气质量提升、秸秆禁烧、国考断面消劣、农村环境整治、重大项目服务、重点领域执法、强化工作落实“八大行动”,推动生态优先、节约集约、绿色低碳发展,力争实现优良天数比率达到86%、重污染天数不超过11天,地表水国考断面水质优良比例保持在80%以上、劣五类持续清零,主要污染物化学需氧量、氨氮分别减排4300吨、530吨的生态环保目标。在做好全国碳市场第二履约周期工作的同时,严控“两高”项目。严格执行“三线一单”生态环境分区管控。统筹协调推动生态环境保护工作;完善生态环境损害赔偿工作机制;建立市局管理与执法联席会议制度;开展企业环境信用评价;持续推进行政处罚和行政许可信息“双公示”。全面实施“一企一策”“一域一策”清单制执法和“6合1”执法模式,用好包容审慎监管执法“四张清单”,持续优化营商环境。全力抓好环保督察整改,严防问题反弹回潮。突出生态环境综合治理,深入打好“蓝天、碧水、净土”保卫战。继续实施三年行动计划,统筹打好重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理三个标志性战役。持续推进流域治理和五大专项整治,开展国考断面水质消劣行动,推动松花江新水源地保护区划分和立法工作。加快土壤污染防治先行区建设,全力保护黑土地。加强生态环境基础建设,强化环境风险防控,筑牢生态环境安全底线。

## GREEN 绿色生活,低碳出行

